



Экономика гуманизма индикаторы, факторы, энергетик

Владимир Оноприенко

(с) В.И.Оноприенко «Экономика гуманизма: индикаторы, факторы, энергетика системы». (Первая публикация-2004г.)

Новая дополненная авторская редакция - Оноприенко Владимир Иванович, 27.07.2025.

Экономика гуманизма — это экономика, нацеленная на всестороннее развитие человека. В ней человек и его личность поставлены во главу всей экономической деятельности, а сама деятельность направлена на удовлетворение потребностей и запросов человека

Анонс.

Экономика, ориентированная на человека, ставит целью всестороннее развитие каждой личности. В такой системе благополучие людей является приоритетом, а экономическая деятельность направлена на удовлетворение их потребностей и запросов.

Предмет экономики гуманизма и его основные индикаторы

Экономика, ориентированная на человеческие ценности, рассматривает экономические процессы через призму уважения к достоинству, правам и потребностям человека. Основной вопрос: как экономика может способствовать общему благу, справедливости и устойчивому развитию? Индикаторами такой экономики являются: здоровье, образование, доступ к культуре, социальная справедливость, экологическая устойчивость и прочные социальные

связи. Семья – первичная ячейка общества, формирующая ценности и обеспечивающая поддержку, выступает базисным индикатором.

Глобализация создает новые возможности, но усиливает конкуренцию и эксплуатацию. Унификация культуры подрывает локальные этические нормы, что негативно сказывается на социальной сплоченности. Интернет-сфера трансформирует экономику труда, создавая нестабильность и цифровое неравенство. Необходимо учитывать влияние глобализации, сохранять культурное разнообразие и адаптировать экономику труда к новым реалиям цифрового мира.

Национализм может стимулировать экономическое развитие, консолидируя общество вокруг общих целей. Однако, протекционизм, ксенофобия и дискриминация подрывают принципы экономики гуманизма. Экономика гуманизма требует баланса между национальной идентичностью и глобальным сотрудничеством.

Фактор коллективизма важен для улучшения качества жизни каждого члена общества. Глобальные вызовы требуют скоординированных усилий на международном уровне. Преодоление вакуума коллективизма требует продвижения ценностей гуманизма, укрепления международного сотрудничества, повышения социальной ответственности бизнеса и развития образования.

Экономика гуманизма – система, где приоритетны человеческое благополучие, социальная справедливость и устойчивое развитие. Энергетика системы строится вокруг человеческого, социального, экологического и институционального капитала. Препятствия для развития требуют переосмысления традиционных экономических моделей и развития новых показателей.

Неустойчивая эксплуатация ресурсов, социально-экономическое неравенство, научно-технический прогресс порождают глобальные кризисы. Ноосферный социализм, ориентированный на гармоничное взаимодействие общества и природы, на социальную справедливость и использование научных достижений, становится необходимым.

Оглавление

Часть 1. Предмет экономики гуманизма и его основные индикаторы.

Экономика Гуманизма: Семья как Базисный Индикатор гуманизма.

Экономика гуманизма – это парадигма, ставящая во главу угла человеческое достоинство, благополучие и развитие. Она исследует экономические отношения не просто как механизм производства и распределения, а как систему, способную поддерживать и расширять человеческий потенциал.

Предмет экономики гуманизма – это изучение экономических процессов через призму ценностей, прав и потребностей человека. Центральным вопросом становится: как экономика может служить общему благу, справедливости и устойчивому развитию, а не только максимизации прибыли.

Основные индикаторы экономики гуманизма фокусируются на качественных аспектах жизни: здоровье, образование, доступ к культуре, социальная справедливость, экологическая устойчивость и, конечно, крепкие социальные связи.

Семья выступает базисным индикатором гуманизма, поскольку она является первичной ячейкой общества, где формируются ценности, передаются знания и опыт, обеспечивается забота и поддержка. Здоровая и благополучная семья – это фундамент для развития личности, социальной стабильности и экономического прогресса, основанного на принципах уважения и сотрудничества. Поддержка семьи, создание условий для ее процветания – это ключевой приоритет экономики, ориентированной на человека.

2. Факторы экономики гуманизма. Фактор глобалистики. Потеря ценностей. Экономика труда в интернет - сфере.

Экономика гуманизма, ставящая в центр человека и его благополучие, сталкивается с рядом вызовов в современном мире. Глобализация, с одной стороны, расширяет возможности для развития, но, с другой, усиливает конкуренцию и может приводить к эксплуатации.

Фактор глобалистики тесно связан с потерей традиционных ценностей. Унификация культуры, диктуемая глобальными трендами, подрывает локальные этические нормы, что негативно сказывается на социальной сплоченности и чувстве ответственности.

Интернет-сфера трансформирует экономику труда, создавая новые формы занятости, но и порождая проблемы, связанные с нестабильностью, отсутствием социальных гарантий и цифровым неравенством. Важно переосмыслить механизмы регулирования труда в цифровой экономике, чтобы обеспечить достойные условия и защиту прав работников.

Таким образом, для построения экономики гуманизма необходимо учитывать влияние глобализации, сохранять культурное разнообразие и адаптировать экономику труда к новым реалиям цифрового мира, ставя во главу угла человеческое достоинство и благополучие.

3. Фактор национализма в экономике гуманизма.

Фактор национализма в контексте экономики гуманизма - сложная и многогранная тема, требующая деликатного подхода.

Национализм, в своей позитивной форме, может выступать стимулом экономического развития, консолидируя общество вокруг общих целей, таких как повышение конкурентоспособности национальной экономики, поддержка отечественных производителей, и инвестиции в человеческий капитал. Чувство национальной гордости и солидарности способно мобилизовать ресурсы и стимулировать инновации.

Однако, негативные проявления национализма, такие как протекционизм, ксенофобия и дискриминация, могут серьезно подорвать принципы экономики гуманизма, основанной на равенстве возможностей, социальной справедливости и международном сотрудничестве. Экономический национализм, выражающийся в торговых войнах и ограничении миграции, приводит к снижению эффективности, росту цен и ограничению доступа к ресурсам для наиболее уязвимых слоев населения.

Более того, национализм, основанный на этнической или религиозной нетерпимости, может стать причиной конфликтов и насилия, разрушая экономическую инфраструктуру и препятствуя гуманитарной помощи.

Экономика гуманизма требует баланса между национальной идентичностью и глобальным

сотрудничеством. Необходимо строить экономические отношения на основе взаимной выгоды и уважения, избегая дискриминации и протекционизма. Важно продвигать идеи мультикультурализма и толерантности, способствуя интеграции мигрантов и беженцев в экономическую жизнь общества. Только таким образом можно минимизировать негативные последствия национализма и построить справедливую и процветающую экономику для всех.

4. Фактор коллективизма (социального партнерства) в экономике гуманизма:

Взаимозависимость наций и вакуум коллективизма.

В экономике гуманизма, где во главу угла ставится благополучие человека, фактор коллективизма, проявляющийся в форме социального партнерства, играет ключевую роль. Речь идет не о принудительном нивелировании индивидуальности, а о осознанном сотрудничестве ради достижения общих целей, в первую очередь – улучшения качества жизни каждого члена общества.

В контексте глобальной экономики это транслируется в растущую взаимозависимость наций. Ресурсы, технологии, трудовые потоки – все это переплетено, создавая сложную систему взаимосвязей. Глобальные вызовы, такие как изменение климата, пандемии или экономические кризисы, требуют скоординированных усилий на международном уровне. Социальное партнерство между государствами, основанное на принципах равенства и взаимного уважения, становится необходимым условием устойчивого развития.

Однако, наряду с очевидной взаимозависимостью, наблюдается и определенный "вакуум коллективизма". Индивидуализм, гиперконкуренция и рост популистских настроений, в отдельных случаях, подрывают основы сотрудничества. Неравномерное распределение благ глобализации, эгоистические интересы отдельных наций и компаний, а также снижение доверия к институтам власти – все это приводит к ослаблению чувства общности и солидарности.

Преодоление этого вакуума требует осознанного продвижения ценностей гуманизма, укрепления механизмов международного сотрудничества, повышения социальной ответственности бизнеса и развития образования, ориентированного на формирование гражданской позиции и уважения к культурному многообразию. Только так можно построить экономику, которая служит интересам всего человечества, а не только узкой группы лиц.

5. Энергетика системы экономики гуманизма

Экономика гуманизма, по сути, представляет собой систему, в которой человеческое благополучие, социальная справедливость и устойчивое развитие являются приоритетными целями, а не только максимизация прибыли. Энергетика такой системы строится вокруг нескольких ключевых элементов:

Человеческий капитал: Люди, с их знаниями, навыками и креативностью, являются основным источником энергии. Инвестиции в образование, здравоохранение и социальную поддержку высвобождают этот потенциал, генерируя инновации и продуктивность.

Социальный капитал: Доверие, сотрудничество и социальная сплоченность создают синергию, усиливая эффективность экономических процессов. Укрепление социальных связей и уменьшение неравенства высвобождает энергию коллективного действия.

Экологический капитал: Природные ресурсы и экосистемы обеспечивают базовый энергетический фундамент. Устойчивое использование ресурсов, внедрение "зеленых" технологий и защита окружающей среды обеспечивают долгосрочную жизнеспособность системы.

Институциональный капитал: Прозрачные и справедливые институты, поддерживающие верховенство права и защиту прав человека, создают стабильную и предсказуемую среду для экономической деятельности. Эффективное государственное управление и развитое гражданское общество снижают транзакционные издержки и повышают доверие.

Экономика гуманизма, таким образом, стремится к созданию позитивной обратной связи между этими элементами, где рост человеческого и социального капитала ведет к более ответственному управлению экологическим капиталом, который, в свою очередь, подкрепляет институциональную устойчивость. Препятствия для развития такой системы включают в себя краткосрочные экономические приоритеты, ориентированные на максимизацию прибыли, неспособность оценить немонетарные выгоды и сопротивление изменениям со стороны укоренившихся интересов. Преодоление этих препятствий требует переосмысления традиционных экономических моделей и развития новых показателей, измеряющих прогресс с учетом не только экономического роста, но и социального благополучия и экологической устойчивости.

6. Объективная обусловленность рождения ноосферного социализма.

Объективная обусловленность рождения ноосферного социализма проистекает из целого ряда взаимосвязанных глобальных кризисов, порожденных противоречиями существующей капиталистической системы. В первую очередь, это экологический кризис, достигший планетарных масштабов. Неустойчивая эксплуатация природных ресурсов, загрязнение окружающей среды и изменение климата создают угрозу самому существованию человечества, делая необходимым радикальный пересмотр моделей производства и потребления.

Во-вторых, социально-экономическое неравенство, углубляющееся под влиянием глобального капитализма, порождает социальную нестабильность и конфликты. Огромная разница в доходах, ограниченный доступ к образованию и здравоохранению для значительной части населения планеты, эксплуатация трудящихся в глобальных цепочках поставок - все это подрывает социальную сплоченность и требует более справедливого распределения ресурсов и возможностей.

В-третьих, научно-технический прогресс, особенно в области информационных технологий и искусственного интеллекта, создает как новые возможности для развития, так и новые риски. Автоматизация производства, с одной стороны, позволяет повысить производительность труда, а с другой – угрожает массовой безработицей и обострением социальных проблем.

В этой ситуации ноосферный социализм, ориентированный на гармоничное взаимодействие общества и природы, на социальную справедливость и использование научных достижений в интересах всего человечества, представляется не просто утопической мечтой, а объективной необходимостью для выживания и устойчивого развития цивилизации. Он предполагает переход к экономике, основанной на принципах экологической устойчивости, планового управления ресурсами и широкого участия граждан в принятии решений, а также на развитии ноосферного сознания и ответственности за будущее планеты.

[Список читателей](#) / [Версия для печати](#) / [Разместить анонс](#) / [Заявить о нарушении](#)

[Другие произведения автора Владимир Оноприенко](#)

Рецензии

[Написать рецензию](#)

[Другие произведения автора Владимир Оноприенко](#)

[Авторы](#) [Произведения](#) [Рецензии](#) [Поиск](#) [Магазин](#) [Вход для авторов](#) [О портале](#) [Стихи.ру](#) [Проза.ру](#)

Портал Проза.ру предоставляет авторам возможность свободной публикации своих литературных произведений в сети Интернет на основании [пользовательского договора](#). Все авторские права на произведения принадлежат авторам и охраняются [законом](#). Перепечатка произведений возможна только с согласия его автора, к которому вы можете обратиться на его авторской странице. Ответственность за тексты произведений авторы несут самостоятельно на основании [правил публикации](#) и [законодательства Российской Федерации](#). Данные пользователей обрабатываются на основании [Политики обработки персональных данных](#). Вы также можете посмотреть более подробную [информацию о портале](#) и [связаться с администрацией](#).

Ежедневная аудитория портала Проза.ру - порядка 100 тысяч посетителей, которые в общей сумме просматривают более полумиллиона страниц по данным счетчика посещаемости, который расположен справа от этого текста. В каждой графе указано по две цифры: количество просмотров и количество посетителей.

© Все права принадлежат авторам, 2000-2025. Портал работает под эгидой [Российского союза писателей](#). 18+

	24 630 352
ЭТ ДЕНЬ	4 823 147
07 ДНЕЙ	5 520 190
	1 077 501
24 ЧАСА	788 472
	173 521
СЕГОДНЯ	695 653
	150 620
НА ПИКУ	13 637
	3 164